

3. బాలగోపాల

గడచిన ఆరు నెలలలో శ్రీలంకలో జరిగిన ఘటనలకు భారతదేశ పౌర సమాజం స్పందించలేదన్న ఫిర్యాదు బాధిత తమిళుల నుంచే కాదు, శ్రీలంకకు చెందిన మానవహక్కుల ఉద్యమకారుల నుంచి కూడ వచ్చింది. మన తప్పు ఒప్పుకోవలసింది అయితే రాబోయే దినాలలో ఈ స్పందన అపసరం ఇంకా ఎక్కువగా ఉండబోతుంది. కాబట్టి తప్పొప్పుకోవడమే కాదు, సవరించుకనే అవకాశమూ ఉంది.

ఎల్.టి.టి.ఇని అణచివేయడం అయిపోయింది కాబట్టి ఇంక శ్రీలంక ప్రభుత్వం తమిళుల ఆకాంక్షలు తీర్చడానికి పూనుకుంటుండన్న అభిప్రాయం ఆ ప్రభుత్వమే కాక మీడియా కూడ మనకు కల్పిస్తున్నది. ఏ మాత్రం ఇంగితం ఉన్నా ఆ దేశ పాలకులు అందుకు పూనుకోవడం సమాజం కాబట్టి మనం సులభంగా నమ్ముతున్నాం. అయితే ఇది అత్యంత సందేశాత్మకమైన విషయం ఎందుకంటే శ్రీలంక భూభాగం బౌద్ధ సింహళీయులకే చెందుతుంది అన్నది ఆ దేశ అధికార రాజకీయాల భావజాలం. అదేక రాజకీయ ఘోరత్యం కాదు, అన్ని రాజకీయ పార్టీల సామాన్య దృక్పథం. ఎల్.టి.టి.ఇ యుద్ధ సామర్థ్యం కాణంగా 1987లో ఒకసారి, 1995లో ఒకసారి, 2002లో ఒకసారి శ్రీలంక ప్రభుత్వం అధికార వికేంద్రీకరణ ప్రతిపాదనలు చేయడానికి లేదా చర్చించడానికి సిద్ధమైన మాట వాస్తవమే గానీ నిజంగా దానిని అమలు చేసే సమస్యను న్యాయబద్ధంగా పరిష్కరించుకనే ఉద్దేశ్యం వారికి ఉండినా, లేక వేరొకటే తప్ప వేరే పరిష్కారానికి ఎల్.టి.టి.ఇ ఒప్పుకోదు కాబట్టి సెమం ప్రభాతన్ మొండి తనంపైన నెట్టేసి ఎత్తుగడగా ఆ ప్రతిపాదనలు చేశారా అంటే రెండవ సమాధానం వైపే వాస్తవికమయిన పరిశీలన మొగ్గు చూపవలసి ఉంటుంది.

ఇది ఆయా సందర్భాలలో ఆ ప్రతిపాదనలు చేసిన దేశాధ్యక్షుల నిజాయితీని సందేహించిన విషయం కాదు. పాలనా బాధ్యతలు చేబట్టిన వారు అప్పుడప్పుడు కొంత సంయమనం పాటించక తప్పదు. అయితే తమిళులకు శ్రీలంక భూభాగంలో సమాన హక్కులు కల్పించే ఏ చర్యనయినా అమలు చేసే ప్రయత్నం చేసినట్లయితే దానికి శ్రీలంక సమాజంలో - ప్రత్యేకించి బౌద్ధ మత పెద్దలనుంచి - రాగల జాత్యహంకార వ్యతిరేకతను ఎదుర్కొని నిలబెట్టే సంసిద్ధత ప్రధాన పాల్గొలియిన ఎన్.ఎల్.ఎఫ్.సిలో గానీ, యు.ఎన్.సిలో గానీ ఉండని నమ్మడానికి దాఖలాలు చేస్తే, భారత రాజకీయాలలో గతక అన్ని పార్టీలూ విశ్వసించావరదంతో స్వామిలకు భయపడి పరిపాలిస్తున్నట్లయితే మైనారిటీల మనుగడ గురించి వారు చేసే విధాన ప్రవచనాలు మనం ఏ మేరకు నమ్ముగలుగుదమో అన్న పోలిక చెప్పుకుంటే విషయం అర్థం కావచ్చు.

ప్రభాతన్ లో రాజకీయ చాతుర్యం లోపించడం శ్రీలంక

తమిళులకు స్వయం చేసినదన్న అభిప్రాయం చాలామంది పరిశీలకులు వ్యక్తం చేశారు. రాజకీయ పరిష్కారం గురించి ఒత్తిడి వచ్చిన సందర్భంలో, నిజంగా న్యాయమైన రాజకీయ పరిష్కారాన్ని రూపొందించి అమలు చేసే సంసిద్ధత శ్రీలంక పాలకులలో లేదన్న విషయాన్ని బయటపెట్టే పద్ధతిలో స్పందించే బదులు, రాజకీయ పరిష్కారానికి ఎల్.టి.టి.ఇ సిద్ధం కాదని శ్రీలంక పాలకులు ప్రచారం చేయడానికి అనుకూలించే పద్ధతిలో వ్యవహరించారు. అదే ఎక్కువగా ప్రచారం అయింది. శ్రీలంక ప్రభుత్వం లోతయిన వికేంద్రీకరణనూ స్వయం పాలననూ తమిళులకు ఇవ్వడానికి సిద్ధంగా ఉన్నప్పటికీ ప్రభాతన్ యుద్ధ తంత్రం ద్వారా తమిళుల విముక్తి సాధించాలన్న మొండి పట్టుదలతో ఆ ప్రయత్నాలను తిరస్కరించాడన్న అభిప్రాయం విస్తృతంగా ప్రచారం అయింది. ప్రభాతన్ మొండితనం నిజమే గానీ వీక్షణ సంసిద్ధత అబద్ధం. ఇప్పుడు ఎల్.టి.టి.ఇ లేదు కాబట్టి అది పరీక్షణ నిలబడతుంది. 1987లో అప్పు



శ్రీలంక తమిళుల భవిష్యత్తేమిటి?

టీ భారత ప్రభుత్వం ఒత్తిడిమేరకు జరిగిన ఒప్పందాన్ని అమలు చేసేవరకుని అంటున్నారు! ప్రస్తుత భారత పాలకులు కూడ దానినే పరిష్కారంగా సూచిస్తున్నట్లున్నారు. ఆ నాడు ఆ ఒప్పందం ఫలితంగా శ్రీలంక రాజ్యాంగానికి 13వ సవరణ జరిగింది. అది జరిగి రెండు దశాబ్దాలు దాటింది. దానిని అమలు చేయకుండా శ్రీలంక పాలకులను తమిళులు ఆపలేదు. కానీ దానిని అమలు చేయలేదు. శ్రీలంక రాజ్యాంగం ఆ దేశ ప్రభుత్వానికి ప్రత్యేకించి నేరుగా ఎన్నుకోబడే అధ్యక్షునికి ఇచ్చిన విస్తృత అధికారాలను సడలించకుండా 13వ రాజ్యాంగ సవరణ ద్వారా తమిళ ప్రాంతాలకు అధికార వికేంద్రీకరణ చేశారు. కాబట్టి అదిచే స్వయం ప్రతిపత్తి చాలా పాక్షికంగా ఉండబోతుంది. కానీ అదయినా చేస్తారా అంటే అనుమానమే.

శ్రీలంక సమాజంలో ప్రజాతంత్ర శక్తులేయినా బలంగా ఉండి ఉంటే అటువైపు నుంచి తమిళులకు న్యాయం చేయమన్న ఒత్తిడి లేదా కేసుం జాత్యహంకారులకు లొంగకూడదన్న ఒత్తిడి ఉండేదేమో. కానీ ఆ సమాజంలో ప్రజాతంత్ర శక్తుల బలం చాలా పరిమితం. 1970-71 సంవత్సరాలలో పేద మూల యువతను పునాది చేసుకున్న జనతా విముక్తి పెరువలం (జెవిపి) అనే కమ్యూనిస్టు భావాల గల సంస్థ ఒక పెద్ద తిరుగుబాటు లేదాచేసింది. దాన్ని శ్రీలంక

ప్రభుత్వం చాలా క్రూరంగా అణచివేసింది. 10 వేల మంది దాకా చనిపోయారు అంచనా. 1980ల చివరి భాగంలో వారు మరొకసారి తిరుగుబాటు చేయగా అంతకు రెండు మూడు రెట్లు ఎక్కువ ప్రాణనష్టం జరిగింది, అయితే జెవిపి శ్రీలంక దక్షిణ ప్రాంతంలో ఒక బలమైన రాజకీయ శక్తిగా ఇవ్వాలికి ఉంది. ఒకపార్టీగా ఎన్నికల రాజకీయాలలో ఉంది. ఆ పార్టీ కమ్యూనిస్టు పార్టీగానే కొనసాగివుంటే, తెనికాలం నుంచి జాతీయ ఆకాంక్షలకు కమ్యూనిస్టు సిద్ధాంతంలో ఉన్న గుర్తింపు సింహళ ప్రజానికు అలోచనా రీతులలో విస్తృతంగా భాగం అయివుండేది, తమిళుల ఆకాంక్షల న్యాయమైన పరిష్కారానికి సింహళీయులలోనూ ఆ మేరకు మద్దతు దొరికేది. దురదృష్టవశాత్తు, జెవిపి ఇతర విషయాలలో కమ్యూనిస్టు పరిభాష నింకా విడిచిపెట్టలేదు గానీ సింహళీయ జాత్యహంకారాలన్నీ ఒంటి బట్టించుకుంది. శ్రీలంక రాజకీయాలలో బౌద్ధ భిక్షువుల తరఫున వెజారిటీ దురుహంకారానికి బౌద్ధ భిక్షువుల సరసన అత్యంత మిలిటెంట్ ప్రతినిధిగా

మారింది. ఇక చిన్నాచితకా వామపక్ష పార్టీలు, కార్మిక సంఘాలు, ప్రజాతంత్ర భావాల గల బుద్ధి జీవులు సింహళీయులలో లేకుపోతే దాని వారి ప్రభావం చాలా బలహీనమైనది. శ్రీలంకలో బుద్ధి జీవులు వివిధ విషయాల గురించి జరచుకునే సందర్భాలలో లోతయిన సీదాంత విమోచన ఉంటుందనీ మన దేశంతో పోలిస్తే ఆ సమాజపు మేధో ప్రమాణాలు ఉన్నట్లున్నవనీ తెలిసిన వారు అంటారు. అదే నిజమయితే సంతోషించడం విషయమే గానీ ప్రస్తుత అమనరానికి దాని నుంచి రాగల ఆనంద స్వల్పమే. శ్రీలంక పాలకుల ఉద్దేశ్యాల విషయానికొస్తే, 2004 సునామీలో భాగంగా డెబ్బు తిన్న దేశ ఉత్తర, తూర్పు ప్రాంతపు భూములను అమెరికా, భారతల సహాయంతో పునరావాసయోగ్యం చేసిన తరువాత కార్పొరేట్ కంపెనీలకు అప్పగించే ప్రయోగమేదయితే సమస్యన్నదో, ఎల్.టి.టి.ఇని తుద ముట్టించడానికి ఖాళీ చేసిన అదే ప్రాంతపు భూములను గ్రామాలనూ ఆ ప్రయోగంలో భాగం చేసేదనీ, అక్కడి నుంచి ప్రభుత్వ క్యాంపులకు తరలించిన తమిళులకు వేరేటా పునరావాసం కల్పిస్తారనీ, లేదా సింహళీయులను ఖాళీ అయిన ప్రాంతానికి తరలించి ఇజ్రాయెల్ సమాహారం వెజారిటీ వర్షం సెటిలంట్లు సృష్టిస్తారనీ అనుమానం. స్వయం ప్రతిపత్తి పేరిట కింది కుయిలో కొంత అధికార వికేంద్రీకరణ చేపట్టి, పైన మాత్రం

ప్రత్యామ్నాయ రాజకీయ ఉద్యమాలన్నిటిని ఎల్.టి.టి.ఇ భౌతికంగా అణచి వేసింది. చివరికి తాను పోయిన తరువాత ఎవరూ లేకుండా చేసింది. అందుకే ఈ సమయంలో శ్రీలంక ప్రభుత్వం పైన బలమైన ఒత్తిడి ప్రపంచ దేశాల నుంచి రావాలి. భారతతో సహా ఏ దేశానికీ అపకాశవాదం తప్పవేరే ఏ రాజనీతి లేదు కాబట్టి ఇది జరగాలంటే పౌర సమాజాల నుంచి గట్టి కృషి అవసరం.

దేశాధ్యక్షుని పాలనాధికారాన్ని కొనసాగించడం ద్వారా దానికి పరిమితులు విధించి, చేతులు దులిపేసుకోవచ్చు. దీనిని ఎదుర్కోగల బలమైన రాజకీయ శక్తి ఏదీ శ్రీలంక తమిళులలో ఈరోజు లేకుపోవడం ఎల్.టి.టి.ఇ బాధ్యత చాలా ఉంది. శ్రీలంక జాత్యహంకార పాలకులకు వ్యతిరేకంగా ఎల్.టి.టి.ఇ వీరోచితమైన పోరాటం చేసిన మాట వాస్తవమే. మానవ బాంబు వంటి అత్యంత సందేశాత్మకమైన 'పోరాట రూపాన్ని' మానవాళికి ఇచ్చిన ఘనతనూ, ఆ మానవ బాంబులను బజాజ్లో ప్రయోగించి నిరాయుధులయిన పౌరులను హతమార్చిన ఘనతనూ కూడ మూటగట్టు కన్నప్పటికీ, క్రూరమైన శ్రీలంక రాజ్యానికి వ్యతిరేకంగా క్రూరమైన పోరాట రూపాలను అనుసరించక తప్పలేదని వాదించడానికి ఎల్.టి.టి.ఇ అవకాశం లేకుపోలేదు. అయితే తమిళ ప్రజానికానికి తానే ఏకైక ప్రతినిధినినీ, తాను చెప్పినట్లు తమిళ ప్రజలు నడచుకోవాలనీ, తనకు ప్రత్యర్థులు కాదు సరికూ ప్రత్యామ్నాయం సహితం తమిళ సమాజంలో ఉండడానికి వీలులేదనీ శాసించడంలో ఎల్.టి.టి.ఇ అంతే క్రూరంగా వ్యవహరించింది. ఎల్.టి.టి.ఇ అనుమతి లేకుండా తమిళులు దక్షిణాదికి పోవడానికి వీలులేదు. ఎంతమంది పిల్లలను 'పోరాటానికి' ఇమ్మంటే అంతమందినీ ఈయవలసిందే, ముక్కువచ్చులాటి పిల్లలను సహితం ఈయవలసిందే. తన కార్యక్రమాలకు కుసుంగా ఉండమంటే ఉండవలసిందే. ప్రత్యామ్నాయ రాజకీయ ఉద్యమాలన్నిటిని ఎల్.టి.టి.ఇ భౌతికంగా అణచి వేసింది. నాయకులను చంపింది. తమిళ జాతికి నిన్ను నియంతగా ఎవరు నియమించారు అని ప్రశ్నించిన జాచ్చా విశ్వవిద్యాలయం అధ్యాపకురాలు, మానవ హక్కుల కార్యక్రమ అయిన రజని తిరనమును సహితం చంపింది. తమిళం మాట్లాడే ముస్లింలను ఉత్తర ప్రాంతం నుంచి పెద్ద సంఖ్యలో తరిమేసింది. చివరికి తాను పోయిన తరువాత ఎవరూ లేకుండా చేసింది. అందుకే ఈ సమయంలో శ్రీలంక ప్రభుత్వంపైన బలమైన ఒత్తిడి ప్రపంచదేశాల నుంచి రావాలి. ప్రపంచ దేశాలకు - భారతతో సహా - అవకాశం తప్ప వేరే ఏ రాజనీతి లేదు కాబట్టి ఇది జరగాలంటే పౌర సమాజాల నుంచి గట్టి కృషి అవసరం.